2019世界制造业大会·集成电路产业高峰论坛召开

集成电路行业"头脑风暴"席卷合肥

星报讯(记者沈娟娟/文 高斌/图) 9月21日,2019集成电路产业高峰论坛在天鹅湖大酒店开幕,本次论坛以"创芯发展,制造未来"为主题,开展了主题演讲、成果发布、高峰对话等一系列活动,全面展示合肥与国内外半导体产业的深度合作,众多集成电路业内专家进行"头脑风暴",共话集成电路产业发展的新趋势、新特点、新机遇,把脉合肥集成电路未来发展的"秘籍"。同时,在会上,《中国集成电路市场发展白皮书》正式发布。

与会嘉宾关于半导体产业发展的思考,做出了精彩演讲。与会专家提出今后集成电路发展思路:补短板、增长板,要理性发展集成电路产业,要避免"遍地开花开工厂"的现象,更要避免低水平重复和一哄而上形成无序化、碎片化、同质化和资源分散的现象。

在合肥市集成电路创新发展与挑战圆桌对话上,合肥市半导体行业协会理事长陈军宁,北京君正有限公司董事长刘强,北京华大九天软件有限公司董事长刘伟平,华进半导体封装先导研发中心有限公司副总经理秦舒,科大讯飞硬件研发中心总经理谢信珍,北京建广资产管理有限公司常务副总裁程国祥参与了对话,专家们介绍了合肥市/安徽省集成电路产业发展的情况,并就集成电路产业链各环节和各细分领域进行发展趋势和发展情况进行了探讨,对嵌入式CPU的发展趋势,AI与EDA工具的融合对于芯片促进作用与趋势,先进封装对集成电路产业格局的影响,资本与集成电路产业互动的思路与创新思维等方面建言献策,为合肥市集成电路产业的发展提供宝贵建议。

数据显示,2018年,合肥市集成电路产业依旧保持着良好的发展态势,产业集聚效应不断增强。截止到2018年12月,合肥市拥有集成电路企业总计186家,其中,设计类企业132家,晶圆制造类企业3家,封装测试类企业18家,设备和材料制造类企业33家。

记者了解到,合肥市集成电路产业年产值不断增长,复合增长率全国第一,初步形成了涵盖设计、制造、封装测试、材料、设备较为完整的产业链。如今,合肥已成为全国集成电路产业发展最快、成效最显著的城市之一,跃升为国内集成电路产业的"后起之秀"。目前,全球前五晶圆代工企业力晶科技,国(境)内外设计业龙头联发科技、群联电子、兆易创新、君正科技、灿芯科技等企业先后落户合肥。

据介绍,目前,全球集成电路产业正在开展从韩国和中国台湾地区向外的第三次转移,并且向中国大陆转移的趋势明显,中国台湾集成电路企业纷纷落户合肥。

根据白皮书,合肥未来可以利用多方面资源加强与台湾企业的合作,吸引更多台湾企业和技术人才来合肥发展,将使合肥市在本轮产业转移中占有先机,同时集成电路配套产业发展方向争取吸引全球性的技术落地、水平突破,加速合肥市集成电路产业的发展。

大会上还成立了由盈富泰克引导基金、合肥高新区、北京君正共同发起、设立的"集成电路创业投资服务联盟",旨在以创投活动为平台和纽带、带动集成电路产业链各环节创新资源整合。



关键词:产业体系

半导体产业是电子工业的基础,应用于各类终端应用,新的终端应用出现均为导体市场增长带来巨大的推助力,随着5G、物联网等新一代信息技术和人工智能等先进终端应用的落地,必将带动集成电路产业的高速发展。

在半导体产业链中,设计环节通过了解下游终端 需求设计芯片功能,决定了一个地区集成电路产业发 展的方向,同时设计业的高附加值属性也是目前国内 各地区重点发展的对象。

"合肥集成电路产业快速发展,但主要偏重于制造和封测,设计业缺乏龙头和真正具有国际影响力的企业。"业内专家分析,下一步应在制造和封装测试的基础上,以外来设计龙头为引导,培养本土龙头设计企业,打造合肥特色集成电路产业体系。

关键词:人才

据合肥市半导体行业协会不完全统计,截止到2018年底,合肥市集成电路产业的从业人员为21251人,较2017年的6526人,增长了225.7%。目前,合肥集成电路从业人员中,研发人员占比34.6%,技术人员占比56.9%,管理人员占比8.5%。从业人员中,博士研究生占比1.4%,硕士研究生占比22.6%,本科生占比42.6%,其他学历占比33.4%。

《中国集成电路市场发展白皮书》建议,合肥市应大力支持中科大、合工大、北航示范性微电子学院建设,支持合肥与各地半导体机构开展针对企业人才的培训认证,建设集成电路产业人才培训基地,出台政策鼓励学员引进海内外高端人才,与台湾等联办专题实训班,与企业联合培养工程硕士、在产业集聚区建立人才实训基地等,尽快突破集成电路人才瓶颈。

"出台针对半导体产业发展人才专项政策,在住房、落户、就医、社保、子女就学及其他社会福利等方面加大支持力度。"相关负责人介绍,企业分配激励机制也要完善,落实科技人员股权、期权激励和奖励等收益分配政策,努力吸引人才、留住人才和用好人才。

关键词:知识产权保护

白皮书认为,合肥市应继续加强对集成电路知识产权分析,及时跟踪、分析、利用国外专利,对科研及产业化工作进行前瞻性预测,建立有效的专利分析和预警机制。强化集成电路设计、人工智能、新型显示、汽车电子、云计算、大数据以及新兴领域的知识产权布局,以增强知识产权核心竞争力。

同时,通过购买核心专利以及参股、相关国际企业等手段,妥善解决知识产权问题。完善知识产权保护联动机制,完善激励创新的产权制度和促进科技成果转化的体制机制,加强地方知识产权法规和政策体系建设。

关键词:试验区

为进一步加强两岸企业在集成电路领域创新合作方式、提升合作水平,国务院台湾事务办公室、工业和信息化部向合肥市授牌"海峡两岸集成电路产业合作试验区"。

"合肥市应集中力量在制造、设计领域加速发展,同时招引国内外知名企业,在封装测试领域做到技术提升。"专家认为,合肥市政府应出台相关保障措施,给予来合肥投资的台湾企业以优惠政策,并在税收减免、资金支持、土地供应指标、进口设备减免税、子女教育、卫生医疗、通关等方面给予优惠政策支持,"以此为契机,将试验区快速建成能够吸引更多的台湾集成电路企业落户的示范区。"

总投资超2200亿元 合肥长鑫集成电路制造基地项目签约



星报讯(记者 张贤良/文 周诚/图) 9月21日上午,作为2019世界制造业大会的重要环节,民营企业助力安徽省实施长江三角洲区域一体化发展战略座谈会在合肥举行。市场星报、安徽财经网(www.ahcaijing.com)、掌中安徽记者在座谈会现场了解到,合

肥市政府与长鑫存储技术有限公司、华侨城集团有限公司、北方华创科技集团股份有限公司等举行了合肥长鑫集成电路制造基地项目签约仪式,该项目总投资超过2200亿元。

记者了解到,合肥长鑫集成电路制造基地项目位于合肥空港经济示范区,占地面积约15.2平方公里,由长鑫12英寸存储器晶圆制造基地、空港集成电路配套产业园、空港国际小镇三个片区组成,主要围绕长鑫存储项目布局上下游产业链配套,提供生活服务设施,致力于打造产城融合国家存储产业基地、世界一流的存储产业集群。

其中,长鑫12英寸存储器晶圆制造基地项目,是中国大陆第一家投入量产的DRAM设计制造一体化项目,也是安徽省单体投资最大的工业项目,总投资1500亿元;空港集成电路配套产业园位于长鑫存储项目以西,总投资超过200亿元;合肥空港国际小镇

规划面积9.2平方公里,位于长鑫存储项目以北,总建筑面积420万平方米,总投资约500亿元。

近年来,合肥市围绕"合肥芯""合肥产""合肥用"产业链条,打造IC之都,聚集上下游企业超过200家,从业人员两万人,培育出合肥长鑫存储、合肥晶合等一批代表性企业,已成为中国少数几个芯片自主制造基地之一。合肥长鑫集成电路制造基地全部建成后,预计可形成产值规模超2000亿元,集聚上下游龙头企业超200家,吸引各类人才超20万人。

长鑫存储技术有限公司董事长朱一明认为,当前,长三角洲区域一体化发展为民营企业,特别是集成电路行业提供了更加广阔的天地。"作为中国第一家自主研发并投产的DRAM设计制造一体化企业,我们将更加主动深入地融入长三角洲一体化发展,致力成为技术领先与商业成功的半导体存储芯片公司,为世界产业格局带来新变化"。